

## 南国风

中国文化报华南专刊编辑部编辑 主编 林金华 新闻热线:(0755)25318066 E-mail:zgwhbhzn@163.com  
华南专刊编辑部:深圳市福田区景田东一街2号5楼 邮编:518034 本刊随主报全国公开发行

权威视野 品质生活

第13期

双周刊

2009年1月9日

星期五

第9版

## 闽南文化生态保护区建设提速

本报讯 日前,记者从福建省文化厅获悉,福建正在加快推进全国首个国家级文化生态保护实验区——闽南文化生态保护实验区的各项建设。

闽南文化生态保护实验区是文化部于2007年正式批准设立的。闽南地区的厦门、漳州、泉州是台湾同胞的主要祖籍地,是闽南文化的发

源地和保存地,保存了众多原生态的民族民间文化。

为加快推进闽南文化生态保护实验区建设,福建省制定了《福建省民族民间文化保护条例》和《闽南文化生态保护实验区规划纲要》,厦门、漳州、泉州三市也相继制定了实施规划。日前还确定了第一批30个实验区示范点、示范园

区,并将进一步规划第二批示范点、示范园区。

目前,厦门、漳州、泉州三地共有39项省级和国家级非物质文化遗产项目,18个国家级民间文化艺术之乡,这里也是福建全省成规模建成制的民间职业剧团主要聚集地之一,有民间南音、北管吹奏、吟诵等民间社团近2000个。(来建强)

身边人演身边事

## 东莞东城培养自己的“明星阵容”

本报驻华南记者 林金华 邢平安

日前,由东莞市东城区委、东城区办事处主办,东城区文化服务中心协办的“春天交响·辉煌东城——东城区纪念改革开放30周年文艺晚会”在东城文化广场举行。整场晚会创意新颖、原创剧目丰富多彩,充分展示了改革开放30年来东莞的惊人巨变与蓬勃朝气。近年来,在服务经济社会“双转型”的进程中,东城区立足本土、注重实效,全力推进地方文化发展,社区文化活动呈现出多项并进、常办常新的良好局面。

## “莞汁莞味”尽显本土风情

据了解,此次东城区纪念改革开放30周年文艺晚会,分为《春天交响》、《世纪接力》、《盛世和风》、《辉煌东城》、《祝福祖国》五乐章,演出了少儿舞蹈《新苗苗壮春潮涌》、男女声二重唱《在希望的田野上》、相声《赞东城》、歌舞《黄旗山放歌》等数十个节目。

精彩的节目不时引来观众的阵阵喝彩声,台上台下互动气氛浓厚。

这天,同时展开的形式多样的社区文化活动也是亮点频出。“我们就是要让身边的人讲述身边的事,演那些属于东城、属于我们自己的故事。”晚会总导演、东城文化中心常务副主任康健表示,这台东城精英尽出、群众“明星”云集的晚会,是东城本土

力量向市民奉上的一道“莞汁莞味”的文化大餐。“为此,这一台晚会我们特地采取了先定框架,选好节目,再根据节目挑选优秀群众演员的演出方式。”

“以前我们是请过很多明星前来演出,但这是在某个特定时期,为了提高观众欣赏水平,带动本土文化的发展所需。现在我们用用自己的力量就能举办出高规格的晚会,像本次晚会,从总导演到演员、从舞台到灯光,就都是‘东城力量’。”康健说,近年来,东城文化活动非常活跃,本土人才更是茁壮成长,如今东城已经培养出自己的明星阵容。“这也可以说是一台东城文艺30年的汇报演出,是一次东城文艺工作的全面展示。”

## 活动开展注重品位提升

在推进经济社会“双转型”的进程中,东城区的文艺活动不仅立足本土,更注重实效。为了适应城市化需要,该区已不满足一般的娱乐活动,而是注重百姓的文化需求从求得温饱转向品位提升。为此,他们力求本土,先后开展了一系列高品位的文化活动。为纪念改革开放30周年,东城区实施并完成了文化活动“五个一”工程:举办一次反映东城改革开放新貌的大型摄影展览;出版一部《东城》大型画册;

出版一部反映新莞人工作生活的纪实文学集《客居东莞》;制作一部反映东城改革开放30年历程的电视专题片《跨越》;举行一次纪念改革开放30周年的大型文艺晚会。

除此之外,东城区还积极开展各类社区文艺活动,在群众文化生活常态化方面猛下工夫,使得群文活动出现多项并进、常办常新的良好发展局面。仅区文化服务中心每年就承办东城区文化体育艺术节、东城读书节、摄影文化节等常设性活动数十场;组织举办儿童剧黄金周、贺中秋大型游园活动、绚丽大舞台等大型社区群众文化活动200余场;2008年设立的“新春粤剧周”,更是邀请珠海市粤剧团和深圳市粤剧团演出传统粤剧和折子戏精品,受到广大市民的欢迎。

“社区文化生活的活跃,直接

关系到社区居民和新莞人文化素质的提高,关系到社会转型的质量,这也是政府一再加大对社区文化扶持力度的原因。”东城区文化中心负责人介绍。

## 各类文艺创作成果丰硕

近年来,东城区本着贯彻落实东莞市市委市政府关于建设文化新城的部署,努力创新文化工作思路,提升文化活动质量,在关注群众原创精神、扶持文艺创作方面取得了全面丰收。

走进东莞市摄影家协会东城分会,一张张照片生动记录了东城发展壮大的历程。自2004年成立,该协会就一直积极推动和支持摄影爱好者不断提高文化修养和艺术水平。在2008年东城创建“广东摄影之乡”暨广东省摄影

家协会成立50周年系列活动中,该协会作为承办单位之一,先后举办了近20次高品位的摄影展览、讲座、采风和考察活动,并举行了“抗震救灾影人心”广东千名摄影家赈灾行动和5·12汶川抗震救灾纪实摄影展览等近20项活动。由于东城区在群众摄影创作和开展活动方面的突出成绩,2008年11月,东城获得“广东省摄影之乡”称号。

文艺作品集出版同样硕果累累。仅2008年,东城区就出版摄影集《都市绿洲》、《阅读人生》、《东城》等3部,书画集《东城区迎新春书画作品展作品集》1部,报告文学集《客居东莞》,诗集《爱心中国》两部。此外,在广东省第九届美术书法摄影联展上,东城区有国画、油画、行书、草书、楷书、隶书等23件作品入选。



2008年12月29日,“春天交响·辉煌东城——东城区纪念改革开放30周年文艺晚会”在东城文化广场隆重举行。图为晚会结束时东莞市有关负责人与群众演员合影。(本报资料图片)

## 华南动态

## 广西非物质文化遗产研究中心成立

本报讯 1月4日,广西非物质文化遗产研究中心在广西民族大学正式揭牌。该中心是经广西壮族自治区教育厅核准,由广西壮族自治区文化厅与广西民族大学合作共建的学术机构。

据了解,广西非物质文化遗产研究中心设有非物质文化遗产考察研究与保护对策、民族艺术与非物质文化遗产研究等4个研究方向,将围绕非物质文化遗产的重大理论和实践问题,组

织各类型文化单位、科研机构、大专院校的专家学者共同开展有关非物质文化遗产的认定、保存、传播、保护和利用等领域的研究,为少数民族非物质文化遗产保护工作的可持续开展提供有力的学术支撑和智力支持。

据悉,广西目前已有机乐、歌谣、侗族大歌、那坡黑衣壮民歌等29个国家级非物质文化遗产,另有113个自治区级非物质文化遗产。

(蒋晓梅)

## 三峡库区考古取得阶段性成果

本报讯 随着三峡水库175米试验性蓄水的顺利推进,湖北省三峡库区考古发掘工作已完成全部规划任务。大量重要遗迹遗物的抢救保护,填补了峡江地区史前考古学研究的空白,使该地区原本并不清楚或只有一些初步认识的考古学文化的时空框架得到系统完善。

日前,从湖北省文物局长会会议上传出消息,库区已出土不同年代、不同质地的文物标本

(陈卫军)

## 深圳第三届公园文化节完美谢幕

本报讯 (驻广东记者张琳)2008年12月28日开幕的深圳市第三届公园文化节日前闭幕。在主会场园博园,各种文化活动十分丰富。此前,“厉有为·牛艺术品收藏展”、纪念改革开放30周年大型浮雕“开放·和谐·欢乐”、“潘鹤和肖铁航师生艺术作品回顾展”、“吕军当代雕塑 baby 艺术展”等多个展览同时在园博园内开展。本届公园文化节的主题是:领改革开放成果,创和谐家园文

化。活动由市城管局、深圳报业集团、深圳广电集团、各区城管办主办,园博园、莲花山公园等14个公园承办。为推进和谐深圳建设,促进公园全面发展,深圳致力于把“公园文化节”这张文化品牌做大做强。本着从实际出发、厉行节约、注重实效的原则,把公园文化节办成展现鹏城人民精神风貌的窗口,为全面打造公园之城、文化之城探索新的方式、方法。

广西京剧团新编现代京剧《御赐玉棋》在山东济南举办的第五届中国京剧艺术节优秀剧目展演中,荣获二等奖,这是该团成为省级重点京剧院团后,在京剧艺术传承创新上取得一项优秀成果。

## 泉城亮出广西的“旗”

2008年11月8日晚,由文化部、山东省人民政府联合主办的第五届中国京剧艺术节闭幕式暨参演剧目精彩唱段演唱会在山东济南举行。艺术节期间,全国精选的37台近年新创作剧目亮相,参演剧目之多,演出规模之大、水平之高、竞争之激烈均为历届京剧节之最,堪称一场精彩的国粹艺术盛宴。

在广西壮族自治区文化厅的大力支持下,参加第五届中国京剧艺术节的现代京剧《御赐玉棋》应运而生。一副曾由皇帝御赐给两个工匠祖先的玉棋,引发了车、马两家的恩怨与争斗。这其中又有两家感天动地的生死情谊,有曾经的家族荣耀,有血写的情歌,有刻骨铭心的爱情,也有掠夺与算计……艺术节期间,《御赐玉棋》在百花剧院上演,赢得了泉城戏迷的阵阵掌声。

2004年,广西京剧团凭借现代京剧《霸王别姬》跻身第四届中国京剧艺术节。这出现代京剧《霸王别姬》的演出成功,使广西京剧团在沉寂多年后走出低谷,这出《御赐玉棋》,则让人看到广西京剧团用京剧艺术表现当代生活,树立其求存、求新、求进的奋进形象。

挺进泉城,吟唱梨园,对新上任不久的广西京剧团团长顾才源是一个重大考验。从2008年春节《御赐玉棋》初稿出炉,到5月份正式进入排练场,再到11月参加演出,其间酸甜苦辣,顾才源百感交集。

为了在最短的时间内让《御赐玉棋》立起来,赶在7月1日前向艺术节组委会报送录像片,广西京剧团上下与时间赛跑,以倒计时的精神激励自己。广西著名的戏曲导演龙杰锋放弃外省优厚的报酬,毅然接受邀请,执导《御赐玉棋》;剧中袁凤娇的扮演者张丽萍,不顾身患重病,全身心投入排练;音乐设计覃国路为了赶在录像前拿出音乐带,3天3夜没有合眼,当他按时把音乐带拿到排练现场时,就倒在旁边的椅子上睡着了……当顾才源讲到这一个

感人的故事时,他眼眶红润。《御赐玉棋》在艺术节上一炮打响,令专程赴济南看演出的广西艺术创作中心主任常钧喜出望外。为了让广西京剧团在中国京剧界有立足之地,在国内戏剧界享有盛名的常钧一直不遗余力,为京剧团出谋划策。

## 以振兴国粹为己任

广西京剧团是一个有着光荣历史的剧团,主体是由40年代田汉先生与京剧教育家冯玉昆在柳州创办的“四维儿童剧校”的成员组成。上世纪80年代末,受全国大气候影响,广西京剧团遭遇了生存困境,为重振京剧事业,广西京剧团守住清贫,于艰难中历时3年的坚守,创作排演了大型京剧《霸王别姬》,并获选参加第四届中国京剧节。

自徽班进京以后,京剧一直在北方成燎原之势,拥有大量的票友并成为“国粹”。京剧南下后,其发展和生存的环境远不如北方。但广西京剧团励精图治,在南疆振兴国粹为己任;从注重接班人培养到狠抓精品创作;从开展京剧沙龙、京剧茶座、京剧小梨园的小型演

出,到创作大型京剧《霸王别姬》并入选中国京剧艺术节;从加强与东南亚国家的联系到力争走出国门;从开展“京剧走进校园,走近青年”的活动,到创造条件拓宽演出市场……风雨历程中,彰显了广西京剧团对传承祖国优秀文化的强烈责任感,以及对国粹艺术无比热爱的事业心。

在上世纪的五六十年代,剧团除了在本地演出,还到中南、华南等地巡演,对推动京剧在祖国南方的发展起到了积极作用。广西京剧团的发展历程,也验证了京剧艺术的强大生命力。

谈到广西京剧团的成长,广西省壮族自治区文化厅厅长余益对此满怀热情。他说,第五届中国京剧艺术节的举办是一个契机,只有参加艺术节,重新亮出自己的牌子,才是保住荣誉的关键所在。繁荣文化,整体推进,就必须让广西京剧在全国占有一席之地,承载在祖国南疆弘扬国粹的重任,并以此辐射东盟各国,为实现国家的文化战略做出积极的贡献。

2005年底,文化部开展国家重点京剧院团的评选工作。经过有关专家的认真评选,广西京剧

团不负众望,跻身“省级重点京剧院团”,全国仅有17个京剧院团获此殊荣。为培养京剧的后备人才,广西京剧团与广西职业技术学院合作,开办了一个京剧学员班,计划学员在广西毕业后送北京继续深造。

与北方的名优剧团相比,广西京剧团没有优势,要想在夹缝中求生存,就必须形成自己的特色。对广西京剧团而言,这个特色就是演现代戏,以有别于国内的名优剧团而形成自己的风格。通过关注现实题材,用京剧艺术展示社会的热点,让京剧这一古老的的艺术为更多的现代人所接受、所喜爱,从而达到培育市场、留住演员、扩大剧团影响的目的。通过关注现实题材,用京剧艺术展示社会的热点,让京剧这一古老的的艺术为更多的现代人所接受、所喜爱,从而达到培育市场、留住演员、扩大剧团影响的目的。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。载誉归来,广西的京剧人并没有懈怠,顾才源说,他们会尽快让《御赐玉棋》走进校园,为普及京剧艺术做出积极的贡献;同时积极配合国家文化战略的实施,力争扩大京剧艺术在国际的影响。

本版责编 戴军

## 广西振兴国粹 传承创新并举

本报驻广西记者 刘创举 通讯员 平风

## 特别关注